Algebra és szamelmélet gyakorlat
2023/2024 1. félév

2023. November 9.

1. Emlékeztetd

1.1. El6adas (2023. oktdber 26.)

Pitagoraszi szamharmasok. Nagy Fermat-tétel. Kinai Maradéktétel
Irodalom: Elemi Szdmelmélet jegyzet 101-107 és 109-115 oldal.

1.1. Definici6é (Pitagoraszi szamharmasok). A pitagoraszi szamhdrma-
sok, amelyek olyan a,b és c pozitiv egész szamok, amelyre

a®+ b =c?

1.1. Tétel. Legyen a,b,c primitiv pitagoraszi szamhdrmas, azaz 3 a,b,c €
7+
Q2B =

és
(a,b,c) =1
Ekkor u,v € Z*, u > v, (u,v) =1, uZ v (mod 2), hogy

a=u®>—v% b=2uww, c=u*+1%

Mivel minden pitagoraszi szamharmas egy primitiv pitagoraszi szamharmas
tobbszorose, ezért altaldban az alabbi igaz:



1.2. Tétel. Legyen a,b,c pitagoraszi szdmhdrmas. Ekkor 3 t,u,v € ZT,
melyekre u > v, (u,v) =1, uZ v (mod 2) és

a= (u* —v)t, b=2uvt, c = (u*+ v,

vagy
a = 2uvt, b= (u* —v)t, c = (u* + V)L

1.3. Tétel (Fermat-sejtés). A x™ + y" = 2" egyenletnek n > 3 esetén
nincs pozitiv egész szamokbol dllo megolddsa.

1.4. Tétel (Kinai maradéktétel). Legyenek mq,ma,...,my > 0 pdron-
ként relativ primek, ci,co, ... cp pedig tetszdleges egészek. Ekkor az

¢1 (mod my)

= ¢ (mod my)

r = ¢ (mod my)

kongruencia-rendszer bdrmilyen cy, ca, . .. ¢ esetén megoldhato, és a megoldds
egyetlen maradékosztaly (mod M), ahol M = mymy - - - my.



2. Feladatok

2.1.
1.

2.2.

Pitagoraszi szamharmasok, Fermat-sejtés

Adjunk meg olyan pitagoraszi szimharmast, melynek egyik eleme 198.
Létezik-e olyan primitiv pitagoraszi szamharmas, melynek egyik eleme
1987

. Keressiik meg az 6sszes olyan primitiv pitagoraszi szimharmast, amely-

nek egyik eleme:

a.) 56
b.) 35
c.) 42

Mely n természetes szamokhoz taladlhatd olyan primitiv pitagoraszi
szamharmas, amelynek egyik eleme n?

Kongruencia rendszerek, kinai maradéktétel

. Oldjuk meg a kovetkezd kongruencia-rendszert!

5 = 3 (mod 7)
3r = 7 (mod 8)
Oldjuk meg a
= 2 (mod 3)
= 3 (mod 4)
= 1 (mod5)

kongruencia-rendszert a kinai maradéktétel segitségével!

Oldjuk meg a a kovetkezd§ kongruencia-rendszert a kinai maradéktétel
segitségével!

4r = 2 (mod 3)
3z = 2 (mod?7)
92 = 7 (mod 11)



4. Oldjuk meg a a kovetkezd kongruencia-rendszert a kinai maradéktétel

segitségével!
3z = 2 (mod5)
2 = 2 (mod 7)
S5r = 2 (mod 11)

5. Keressiik meg a kinai maradéktétel alkalmazasaval az alabbi kongruen-
cidk szimultan megoldasat:

5t = 1 (mod 7)

dx 1 (mod9)
8¢ = 1 (mod 13)
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